CONCURSUL CHIMEXPERT
Ediţia a II-a, Etapa I, Seria a III-a

Clasa a XI-a

1. La oxidarea a 37,2 g dintr-o hidrocarbură A, cu NE=2, folosind K2Cr2O7 şi H2SO4, se consumă 6 L soluţie 0,6 n de oxidant. În urma reacţiei se obţin 31,2 g acid malonic şi un alt compus organic B. Se cere identificarea substanţelor.

(5 p)

2. Un amestec gazos A, format din propină şi 2-butină, cu densitatea în condiţii normale 2,20 g / L, conduce prin adiţie de apă la 350 g amestec B, format din substanţele C şi D. Se cere:

a. determinarea formulelor structurale şi a denumirilor substanţelor C şi D;

b. volumul în c.n. al amestecului A;

c. compoziţia în % de masă a amestecului B;

d. cantitatea de sodiu metalic care poate reacţiona cu 150 g amestec A.

(10 p)

3. Se prepară acetilenă din carbid, în laborator. Pentru identificarea acetilenei preparate, jumătate se trece prin soluţie alcalină de KMnO4, iar cealaltă jumătate prin soluţie de brom. După filtrarea precipitatului format prin trecerea acetilenei prin soluţia alcalină de KMnO4, soluţia rămasă, acidulată cu acid acetic, se tratează cu o soluţie de clorură de calciu, obţinându-se 3 g precipitat alb. Se presupune că nu se înregistrează pierderi de substanţe. Se cere:
a. cantitatea de acetilenă preparată;

b. volumul soluţiei 0,1 n de oxidant decolorată;

c. cantitatea de soluţie 2 % de brom decolorată.

(10 p)

4. O arenă mononucleară A, cu 90,56% C, se tratează cu amestec nitrant, rezultând substanţa B, care prin reducere trece în produsul C, cu proprietăţi bazice. Substanţa C formează cu clorura de metil, în exces, substanţa D, cu caracter bazic mai accentuat decât C. Ştiind că substanţa D are 10 atomi de carbon şi că substanţa A formează la nitrare un singur izomer, se cere:

a. formula moleculară, formula structurală şi denumirea substanţei A;

b. formulele structurale şi denumirile substanţelor B, C şi D;

c. formula structurală şi denumirea produsului de hidrogenare a substanţei A.

(15 p)

5. Se monosulfonează cu oleum o cantitate de 460 kg toluen. Din produsul principal al reacţiei se obţin 324 kg p-crezol, iar produsul secundar se transformă în acid salicilic. Cunoscând conversia totală = 80%, se cer:
a. conversia utilă şi randamentul;

b. ecuaţiile de obţinere a acidului salicilic.

6. (10 p)

7. Dintr-o arenă se obţin, prin hidrogenare, folosind catalizator de nichel, substanţele numite tetralină şi decalină. Se cer cantităţile de tetralină şi decalină care se pot prepara cantitativ din câte 1280 g arenă, precum şi cantităţile  de hidrogen necesare.

(5 p)

8. Documentează-te şi răspunde:

a. Cum se numeşte produsul tetramerizării acetilenei? Care sunt condiţiile (catalizator, temperatură, presiune) şi efectul termic al acestei reacţii?
b. Care este mecanismul reacţiei de nitrare a nucleului benzenic şi în ce constă ?

c. Scrie ecuaţiile reacţiilor chimice prin care se poate obţine bifenilul din benzen şi din iodbenzen. În ce condiţii au loc cele două sinteze şi cine le-a descoperit?

(15 p)

9. Se obţine acetilenă prin procedeul arderii incomplete. Aceasta se utilizează la fabricarea acetatului de vinil. 
a. Dacă se porneşte de la 30 t acid acetic pur, ce cantitate de acetat de vinil de concentraţie 99,9% se obţine, dacă randamentul în acetat raportat la acidul acetic este de 98%?

b. Dacă pentru obţinerea unui randament optim se lucrează cu un raport molar acetilenă : acid acetic = 3 : 1, se cere volumul de acetilenă de puritate 99,7% în volume şi c.n. introdusă în procesul de fabricaţie.
c. Din ce volum de metan se fabrică acetilena introdusă în fabricaţie, dacă ea se obţine cu un randament de 32%?

(10 p)

10. Partea experimentală
Realizează instalaţia din figura de mai jos, apoi efectuează experimentele indicate şi completează tabelul:

	Materiale necesare
	Mod de lucru
	Ecuaţia reacţiei chimice
	Observaţii

	Eprubetă spartă la bază, vată hidrofilă, bucăţi de carbid, un vas cu apă în care s-a pus o picătură de fenolftaleină, dop găurit, tub din sticlă îndoit, clemă şi suport metalic de susţinere.
	Realizează instalaţia din figura de mai jos.

Atenţie! Reacţia este violentă, se recomandă să se lucreze cu cantităţi mici de substanţă.
	
	

	Acetilenă, eprubetă, apă de brom.
	Barbotează acetilena în soluţia de apă de brom.
	
	

	Acetilenă, eprubetă cu reactiv Bayer.
	Barbotează acetilena în reactiv Bayer.
	
	

	Acetilenă, eprubetă cu reactiv Tollens.
	Barbotează acetilena în reactiv Tollens.
	
	

	Acetilenă, chibrituri, tub efilat.
	Ataşează un tub efilat la capătul tubului de sticlă. Aprinde cu atenţie acetilena.
	
	


(10 p)

 Notă: Se acordă 10 puncte din oficiu.

